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เร่ือง ขอเชิญเข้ารับการฝึกอบรมหลักสูตร “การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ภาษีป้ายที่ถูกต้อง วิธีการบังคับ

ภาษีค้างชำระ การแก้ไขทบทวน การเพิกถอนการประเมินภาษี การรับชำระบางส่วน การปรับเป็นพินัย การ
ขายทอดตลาดทรัพย์สิน วิธีการแก้ไขปัญหาข้อขัดแย้งระหว่างผู้เสียภาษีกับองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน 
พร้อมทั้งแนวทางการจัดเก็บภาษีป้ายที่แก้ไขเพิ่มเติมฉบับใหม่” 

 

เรียน นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด/นายกเทศมนตรี/นายกองค์การบริหารส่วนตำบล ทุกแห่ง 
 

สิ่งท่ีส่งมาด้วย ชุดโครงการฝึกอบรม         จำนวน  ๑  ชุด 
 

  ด้วย สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ (นิด้า) กระทรวงอุดมศึกษาฯ ได้จัดโครงการฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการ
หลักสูตร “การจัดเก็บภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง ภาษีป้ายท่ีถูกต้อง วิธีการบังคับภาษีค้างชำระ การแก้ไขทบทวน การ
เพิกถอนการประเมินภาษี การรับชำระบางส่วน การปรับเป็นพินัย การขายทอดตลาดทรัพย์สิน วิธีการแก้ไขปัญหาข้อ
ขัดแย้งระหว่างผู้เสียภาษีกับองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน พร้อมท้ังแนวทางการจัดเก็บภาษีป้ายท่ีแก้ไขเพิ่มเติมฉบับใหม่” 
มีวัตถุประสงค์เพื่อให้ผู้เข้ารับการอบรมได้เพิ่มทักษะ พัฒนาความรู้ เทคนิคปฏิบัติตามข้ันตอนการจัดเก็บภาษี และสร้าง
ความมั่นใจให้ปฏิบัติหน้าท่ีได้ถูกต้อง โดยได้กำหนดจัดโครงการฝึกอบรม ดังนี้ ระหว่างวันที่ 28 - 30 มิถุนายน 2567
ณ โรงแรมแพร่นครา   จังหวัดแพร่ 

ในการนี้สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์เล็งเห็นความสำคัญจึงได้จัดทำหลักสูตรดังกล่าวข้ึน และใคร่ขอความ
อนุเคราะห์จากท่านเชิญเข้ารับการอบรมและประชาสัมพันธ์ให้เขตพื้นท่ี เพื่อส่งบุคลากรเข้ารับการอบรมตามหลักสูตร
ข้างต้น เพื่อนำความรู้ที่ได้รับไปใช้ในการปฏิบัติงานให้เกิดประโยชน์แก่ท้องถ่ินต่อไป โดยมีค่าใช้จ่ายในการลงทะเบียนท่าน
ละ 4,4๐๐ บาท (สี่พันสี่ร้อยบาทถ้วน) (ราคานี้ไม่รวมค่าท่ีพัก ค่าอาหารเย็น และค่าเดินทาง) ผู้เข้ารับการอบรมสามารถ
เบิกค่าลงทะเบียนได้เต็มจำนวนตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรมขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถ่ินพ.ศ.๒๕๕๗ หมวด ๒ ข้อ ๒๘ (๑) สำหรับค่าพาหนะเดินทาง ค่าท่ีพัก ค่าเบ้ียเลี้ยง สามารถเบิกจ่ายได้ตามสิทธิตาม
ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปราชการ พ.ศ.๒๕๕๕ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี ๔)  พ.ศ.๒๕๖๑  

สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์หวังเป็นอย่างยิ่งว่าจะได้รับความอนุเคราะห์ จากท่านเป็นอย่างดีเช่นเคย  และ
ขอขอบพระคุณมา ณ โอกาสนี ้

 

ขอแสดงความนับถือ 
         
  
 

(ศาสตราจารย์ ดร.บุญชัย หงส์จารุ) 
ผู้อำนวยการสำนักสิริพัฒนา 

สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร ์
 
 
 
 
 

โครงการพัฒนาศักยภาพบุคลากรท้องถ่ิน/ โทรศัพท์ 098 276 3226 
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โครงการฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการหลักสูตร  

“การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ภาษีป้ายที่ถูกต้อง วิธีการบังคับภาษีค้างชำระ การแก้ไขทบทวน การเพิกถอน
การประเมินภาษี การรับชำระบางส่วน การปรับเป็นพินัย การขายทอดตลาดทรัพย์สิน วิธีการแก้ไขปัญหาข้อขัดแย้ง
ระหว่างผู้เสียภาษีกับองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน พร้อมทั้งแนวทางการจัดเก็บภาษีป้ายที่แก้ไขเพิ่มเติมฉบับใหม่” 

๑. หลักการและเหตุผล 
องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน (กรุงเทพมหานคร, เมืองพัทยา,เทศบาล และองค์การบริหารส่วนตำบล) มีรายได้ในการจัดเก็บ

เอง ซึ่งโดยรายได้หลักจากการภาษีที่จัดเก็บเอง ได้แก่ ภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้างตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 
2562 และภาษีป้ายตามพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. 2510 แต่ในปัจจุบันมีการจัดเก็บภาษีดังกล่าวท่ีไม่เป็นไปเป้าหมาย 
เนื่องจากเจ้าหน้าท่ีขาดความรู้ความเข้าใจทางกฎหมาย บุคลากรมีไม่เพียงพอต่อการปฏิบัติหน้าท่ี ไม่มีเครื่องมือในการจัดเก็บภาษีที่มี
ประสิทธิภาพ ประชาชนขาดความเข้าใจในกฎหมายไม่ยอมรับการจัดเก็บภาษี เจ้าหน้าท่ีไม่สามารถตอบคำถามเกี่ยวกับกฎหมายได้
อย่างถูกต้องและชัดเจน ดังนั้น เพื่อให้การจัดเก็บภาษีขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินมีความเป็นประสิทธิภาพ มีรายได้เพียงพอต่อ
การจัดการบริการสาธารณะในเขตพื้นท่ี การจัดโครงการฝึกอบรมให้ความรู้ทางกฎหมายจึงมีความสำคัญต่อการปฏิบัติหน้าท่ีของ
เจ้าหน้าท่ีเป็นอย่างมาก เพื่อให้เกิดความมั่นใจในการปฏิบัติหน้าท่ีได้อย่างมีประสิทธิภาพ เจ้าหน้าท่ีผู้ปฏิบัติงานและผู้เกี่ยวข้องต้อง
ทำความเข้าใจในการตีความกฎหมายให้ถูกต้อง อีกท้ังการปฏิบัติตามกระบวนการ ข้ันตอน และวิธีการต่าง ๆ รวมถึงการดำเนินการ
แจ้งรายการต่าง ๆ การชำระภาษี การคัดค้าน การทบทวนการประเมิน การอุทธรณ์ และการฟ้องคดี ซึ่งกฎหมายได้กำหนดกรอบ
ระยะเวลาในการดำเนินการไว้ชัดเจน อีกท้ัง ปัจจุบันได้มีกฎหมายว่าด้วยการปรับเป็นพินัย ซึ่งเป็นความผิดทางอาญาซึ่งที่มีโทษปรับ
สถานเดียว ให้ดำเนินการปรับเป็นพินัยตามพระราชบัญญัติว่าด้วยการปรับเป็นพินัย พ.ศ. 2565 โดยกฎหมายว่าด้วยภาษีป้าย และ
กฎหมายว่าด้วยภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง จัดอยู่ในบัญชีกฎหมายแนบท้าย ท่ีต้องดำเนินการตามพระราชบัญญัติดังกล่าว ดังนั้น 
เจ้าหน้าท่ีท่ีเกี่ยวข้องหรือผู้ท่ีต้องปฏิบัติหน้าท่ีต้องดำเนินการให้อยู่ภายใต้กฎหมายดังกล่าว และบังคับใช้ได้ถูกต้อง ชัดเจน และเป็น
ธรรม เพื่อป้องกันการถูกโต้แย้ง คัดค้าน อุทธรณ์ และถูกฟ้องคดีรวมถึงลดปัญหาในการถูกร้องเรียนศูนย์ดำรงธรรม หรือข้อทักท้วง
จากหน่วยงานตรวจสอบ 

สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ จึงได้จัดทำโครงการฝึกอบรมหลักสูตร “การจัดเก็บภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง ภาษี
ป้ายท่ีถูกต้อง วิธีการบังคับภาษีค้างชำระ การแก้ไขทบทวน การเพิกถอนการประเมินภาษี การรับชำระบางส่วน การปรับ
เป็นพินัย การขายทอดตลาดทรัพย์สิน วิธีการแก้ไขปัญหาข้อขัดแย้งระหว่างผู้เสียภาษีกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พร้อม
ท้ังแนวทางการจัดเก็บภาษีป้ายท่ีแก้ไขเพิ่มเติมฉบับใหม่” เพื่อให้บุคลากรขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน ได้รับการเพิ่มพูนทักษะ 
พัฒนาความรู้ ความเข้าใจ เทคนิคการปฏิบัติงานตามข้ันตอนการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง และภาษีป้าย 
               
๒. วัตถุประสงค์และผลที่คาดว่าจะได้รับ 
2.1 เพื่อให้พนักงานท้องถ่ินผู้ปฏิบัติงานสามารถท่ีปฏิบัติและแก้ปัญหาการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง และภาษีป้าย ใน 

ปี 2567 อย่างถูกต้อง และเกิดประสิทธิภาพสูงสุด 
2.2 เพื่อสร้างความเข้มแข็งทางด้านการเงิน การคลังให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินท้องถ่ิน โดยให้ความสำคัญกับการจัดเก็บ

ภาษีที่อยู่ในอำนาจหน้าท่ีขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินเอง 
2.3  เพื่อให้ผู้บริหารท้องถ่ิน พนักงานราชการส่วนท้องถ่ิน และเจ้าหน้าท่ีผู้เกี่ยวข้องทุกระดับได้ทราบแนวปฏิบัติตามกฎหมายว่า

ด้วยภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง และกฎหมายว่าด้วยภาษีป้าย ตามข้ันตอนต่าง ๆ ท่ีกฎหมายกำหนด 
2.4  เพื่อให้สามารถนำเครื่องมือมาใช้ในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ได้แก่ การนำแผนท่ีภาษีและทะเบียนทรัพย์สิน มา

ใช้ในการสำรวจ ประเมิน และการออกใบเสร็จรับเงิน 
 



 

"นิด้า พัฒนาคน คนพัฒนาชาติ" 
 
 

๓. กลุ่มเป้าหมาย 
๑. นายกองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน และรองนายกองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน 
๒. ปลัดองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน และรองปลัดองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน 
๓. ผู้อำนวยการสำนักการคลัง/ผู้อำนวยการกองคลัง และหัวหน้าฝา่ยองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน 
๔. ผู้อำนวยการส่วน/หัวหน้าฝ่ายพัฒนาและจัดเก็บรายได้องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน 
5. ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้าง ผู้ท่ีต้องปฏิบัติงานสำรวจ แผนท่ีภาษีและจัดเก็บภาษีป้าย ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
6. พนักงานส่วนท้องถ่ินผู้มีความสนใจ/พนกังานเจ้าหน้าท่ี ท่ีได้รับมอบหมายจากผู้บังคับบัญชา 

4. ค่าใช้จ่ายในการอบรม   
          -  ค่าลงทะเบียนท่านละ ๔,4๐๐ บาท (สี่พันสี่ร้อยบาท) เป็นค่าเอกสาร ค่าอาหารว่าง ค่าอาหารกลางวัน ค่าตอบแทน
วิทยากร ค่าสถานที่จัดอบรม ค่าวัสดุอุปกรณ์ฝึกอบรม โดยใช้งบประมาณของหน่วยงานต้นสังกัดของผู้เข้ารับการอบรม โดย
สามารถเบิกจ่ายงบประมาณได้เต็มจำนวน ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรมขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ.๒๕๕๗ หมวด ๒ ข้อ ๒๘ (๑) 

-   ค่าที่พัก ค่าเบ้ียเลี้ยง ค่าพาหนะเดินทางสามารถเบิกจ่ายจากต้นสังกัด ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วย
ค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปราชการของเจ้าหน้าที่ท้องถิ่น พ.ศ.๒๕๕๕ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 4) พ.ศ.๒๕61 เม่ือได้รับอนุมัติจาก
ผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหรือผู้บังคับบัญชาแล้ว 
5. ระยะเวลาดำเนินการ 
ระยะเวลาฝึกอบรมรุ่นละ ๓ วัน  

ระหว่างวันที่ 28 - 30  มิถุนายน  2567 ณ โรงแรมแพร่นครา   จังหวัดแพร ่
 

6. การส่งใบสมัคร / การชำระค่าลงทะเบียน 
ผู้สนใจสามารถสมัครพร้อมท้ังตรวจสอบรายละเอียด กำหนดการ สถานท่ีฝึกอบรม หรือดาวน์โหลดเอกสารได้ต้ังแต่บัดนี้เป็นต้นไป    

➢ www.mevisions-training.com 
➢ โทรศัพท์  098 276 3226 คุณศิวะพร 
➢ Line ID: @mnd88 
➢ e-mail: mevisions@gmail.com 
➢ QR Code: 

การชำระเงิน 
1. ชำระเงินสด/เงินโอน/สแกนจ่ายในวนัลงทะเบียน 
2. ชำระเงินค่าลงทะเบียนนำฝากเข้าบัญชี ออมทรัพย์ ธนาคารกรุงไทย สาขาทำเนียบรัฐบาล  

ในนาม “โครงการพัฒนาศักยภาพบุคลากรท้องถิ่น”บัญชีเลขท่ี ๐๖๗-๐-๐๗๑๓๙-๐  
(ติดต่อเจ้าหน้าที่ก่อนชำระค่าลงทะเบียนเพื่อตรวจสอบรายชื่อ) 

3. จำนวน 4,400 บาท (สี่พันสี่ร้อยบาทถ้วน) ต่อราย เมื่อโอนเงินค่าลงทะเบียนแล้วกรุณาส่งโทรสารหลักฐานการโอนเงิน 
ใบนำฝาก (Pay – in Slip) หรือ Line ID: @mnd88 พร้อมระบุชื่อผู้สมัคร สังกัด เบอร์โทรศัพท์ท่ีสามารถติดต่อกลับและ
เพื่อความสะดวกในการตรวจสอบ  

สอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่ คุณศิวะพร : 096 827 63226  
หรือแจ้งความประสงค์ชำระค่าลงทะเบียนหน้างาน 
กรณีส่งหลักฐานการโอนเข้ามาช่องทางไลน์ Line : @mnd88 โทรศัพท์  098 276 3226 คุณศิวะพร 
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กำหนดการโครงการฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการหลักสูตร 

“การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ภาษีป้ายที่ถูกต้อง วิธีการบังคับภาษีค้างชำระ การแก้ไขทบทวน การเพิกถอน 
การประเมินภาษี การรับชำระบางส่วน การปรับเป็นพินัย การขายทอดตลาดทรัพย์สิน วิธีการแก้ไขปัญหาข้อขัดแย้ง 
ระหว่างผู้เสียภาษีกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พร้อมทั้งแนวทางการจัดเก็บภาษีป้ายที่แก้ไขเพิ่มเติมฉบับใหม่” 

 
วันที่หน่ึง   เวลา ๑๓.๐๐ - ๑๖.3๐ น.  ลงทะเบียนอบรม / รับเอกสาร / ชี้แจงกำหนดการอบรม 
วันที่สอง    เวลา 08.3๐ - ๑๖.3๐ น.“การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ.  

๒๕๖๒  พร้อมอธิบายหลักการในกฎหมายลำดับรองที่เก่ียวข้องทุกฉบับ ...” 
เน้ือหาการบรรยาย 
❖ อำนาจในการจัดเก็บภาษีขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินตามมาตรา 7 แห่งพระราชบัญญัติภาษีที่ดิน

และสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562  
❖ ทรัพย์สินที่ต้องเสียภาษีได้แก่ทรัพย์สินประเภทใดบ้าง และมีความหมายของทรัพย์สินแต่ละประเภทที่

ต้องเสียภาษีอย่างใด ท่ีดินแบ่งเป็นประเภทใดบ้าง สิ่งปลกูสร้างแบบใดที่ต้องเสียภาษี และอาคารชุด
ทำไมต้องแยกต่างออกจากสิ่งปลูกสร้างปกติ เป็นต้น 

❖ ทรัพย์สินที่ได้รับการยกเว้นไม่ต้องเสียภาษี สิ่งปลูกสร้างจะต้องดำเนินการอย่างไร,ทรัพย์สินของมูลนิธิ
จะมีหลักเกณฑ์ในวิเคราะห์อย่างไร,ทรัพย์สิน 

❖ อัตราภาษีที่ใช้ในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ประจำปี พ.ศ. 2567 จะใช้อัตราเดิมหรือ
อัตราใหม่ ต้องรอกฎหมายใด และจะปรับข้ึนหรือไม่ อย่างไร  

❖ หลักเกณฑ์ในการคำนวณภาษีมีหลักเกณฑ์อย่างไร การคำนวณมูลค่าท่ีดิน สิ่งปลูกสร้าง และสิง่ปลูก
สร้างที่เรียกว่า “ห้องชุด” ต้องคำนวณโดยใช้หลักเกณฑ์ใด ,วิธีการในการประเมินที่ดินและสิ่งปลูก
สร้าง, การนำราคาประเมินทุนทรัพย์มาใช้มีวิธีการวิเคราะห์อย่างไร,กรณีไม่มีราคาประเมินทุนทรัพย์
ของที่ดินประเภทโฉนด นส.3ก จะต้องใช้กฎหมายใดในการกำหนดราคาประเมิน,ที่ดินไม่มีเอกสาร
สิทธ์ิมีราคาประเมินทุนทรัพย์หรือไม่ และหากไม่มีราคาประเมินทุนทรัพย์จะต้องมีหลักในการ
วิเคราะห์เพ่ือหาราคาประเมินเช่นไร, บ่อน้ำลึกเกินสามเมตร บ่อแร่  บ่อบาดาล และที่ดินที่มีสาย
ไฟฟ้าแรงสูงผาดผ่านมีหลักเกณฑ์ในการคำนวณราคาประเมินอย่างไร ตามกฎหมายใด เป็นต้น  

❖ การยกเว้นมูลค่าฐานภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง กำหนดยกเว้นในเรื่องใดบ้าง ตามมาตราใดใน
พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ.2562 และมีหลักเกณฑ์ในการพิจารณายกเว้นมูลค่า
ฐานภาษี อย่างไร  

❖ ประเภทของการใช้ประโยชน์ตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ.2562 มีกี่ประเภท  
(เกษตร อยู่อาศัย อื่นๆ และที่ว่างเปล่าไม่ทำประโยชน์) มีหลักเกณฑ์ในการวิเคราะห์ประเภทการใช้
ประโยชน์อย่างไร เช่น บ้านเช่า อพาร์ทเมนท์ หอพัก สำนักงาน โรงแรม รีสอร์ท โฮมสเตย์ ห้องชุด 
ทรัพย์รอการขาย NPA ของสถาบันการเงิน ผู้ประกอบการตามกฎหมายว่าด้วยการจัดสรร ตาม
กฎหมายว่าด้วยอาคารชุด คอนโดบ้านรังนกอีแอ่น บ้านพักบริษัท บ้านพักคนงานในฟาร์มเกษตร ห้อง
ชุดของนิติบุคคลกับของบุคคลธรรมดา เป็นต้น  

❖ การลดภาษีตามมาตรา 55 ตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 มีหลักเกณฑ์
อย่างไร พร้อมคำอธิบายโดยละเอียด และการจัดเก็บภาษีประจำปี พ.ศ. 2567 จะมีลดภาษีอีก
หรือไม่  

❖ การลดหรือยกเว้นตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการดำเนินการตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดิน 
และสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ.2562 พ.ศ. 2562 มีหลักเกณฑ์อย่างไร พร้อมคำอธิบายโดยละเอียด 
ขั้นตอนและแนวทางการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่ง
ปลูกสร้าง พ.ศ.  ๒๕๖๒ โดยละเอียดทุกขั้นตอนพร้อมวิธีการแก้ปัญหา และนำไปปฏิบัติได้จริง 
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❖ การแต่งต้ังพนักงานประเมิน พนักงานเก็บภาษี และพนักงานสำรวจ เป็นอำนาจใคร ต้องจัดทำเป็น
คำสั่งและต้องแต่งต้ังทุกปีหรือไม่ และต้องจัดทำบัตรประจำตัวหรือไม่ อายุในการออกบัตรมีอายุการ
ใช้งานกี่ปี หากเปลี่ยนผู้บริหารท้องถ่ินต้องทำบัตรใหม่หรอืไม่ เพราะเหตุใด 

❖ การเตรียมข้อมูลการจัดเก็บภาษีประจำปี พ.ศ. 2567 จะต้องเตรียมข้อมูลอะไรบ้าง  
❖ ก่อนการสำรวจต้องดำเนินการอย่างไร ต้องประกาศก่อนการสำรวจไม่น้อยกว่ากี่วัน ต้องประกาศเรื่อง

ใดบ้างก่อนการสำรวจ 
❖ การสำรวจที่ดินและสิ่งปลูกสร้างต้องสำรวจทุกปีหรือไม่ สำรวจแล้วต้องดำเนินการอย่างไร ก่อนการ

สำรวจต้องจัดทำบัตรประจำตัวพนักงานสำรวจโดยอำนาจในการออกบัตรเป็นของใคร และบัตร
ประจำตัว 

❖ การจัดทำบัญชีรายการที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ภ.ด.ส.๓ และบัญชีรายการห้องชุด ภ.ด.ส. ๔ จะต้อง
ประกาศอย่างน้อยกี่วัน และต้องจัดส่งให้กับผู้เสียภาษีรายใดบ้าง และมีวิธีการจัดส่งกี่วิธี ต้องจัดทำทุก
ปีหรือไม่และมีระยะเวลาแก้ไขบัญชีรายการที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง และบัญชรีายการห้องชุด หรือไม่ 
การประกาศและจัดสง่ให้กับผู้เสียภาษีของปี พ.ศ.2565 จะจัดส่งรายใดบ้าง ต้องจัดสง่ทั้งหมดหรือไม่ 
การแก้ไขบัญชีรายการที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง และบัญชรีายการห้องชุดมีกี่วิธี อย่างไรบ้าง เป็นอำนาจ
ใคร  

❖ การประกาศราคาประเมินทุนทรัพย์ อัตราภาษี และรายละเอียดอื่นที่จำเป็น ภ.ด.ส.๑, ๒ ประกาศ
เมื่อไรเป็นอำนาจใคร และจัดทำแค่ไหน ทุกรายหรือเฉพาะผู้เสียภาษี มีผลทางกฎหมายอย่างไรถ้าไม่
ประกาศ ภ.ด.ส.๑, ๒ และนอกจากจะประกาศราคาประเมินทุนทรัพย์สินฯ ภ.ด.ส.1 และ ภ.ด.ส. 2 
แล้ว จะต้องประกาศอะไรเพ่ิมเติมหรือไม่  

❖ การแจ้งประเมิน ภ.ด.ส. ๖ สำหรับการจัดเก็บภาษีประจำปี ๒๕๖๕ มีแบบที่กระทรวงมหาดไทย
กำหนดเพ่ิมเติมอีกหรือไม่ เพราะเหตุใด ต้องแจ้งการประเมินเมื่อใด และเมื่อการแจ้งประเมินภาษีเป็น
คำสั่งทางปกครองจะต้องดำเนินการจัดส่งวิธีการใดได้บ้าง และหากส่งไม่ได้ไม่ว่าจะส่งโดยตรงกับผู้เสีย
ภาษีหรือสง่ทางไปรษณีย์ลงทะเบียนตอบรับ แต่ไม่สามารถส่งได้อาจเพราะบ้านปิด ไม่มีผู้รับ จดหมาย
จึงถูกตีกลับ จะต้องทำอย่างไร ถึงจะถือว่าผู้เสียภาษีได้รับแล้ว และมีกำหนดเวลาในการปฏิบัติหรือไม่ 
อย่างไร  

❖ การคำนวณภาษีให้ถูกต้องก่อนการแจ้งการประเมินภาษี โดยแยกการใช้ประโยชน์ มีหลักเกณฑ์
อย่างไร อธิบายคำว่า การใช้ประโยชน์หลายประเภท และการคำนวณภาษีในแนวนอนและแนวต้ัง 
แตกต่างกันอย่างไร  
ขั้นตอนการเร่งรัดภาษีค้างชำระก่อนการดำเนินคดี และการยึด อายัด และขายทอดตลาดทรัพย์สิน
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน 

❖ ภาษีค้างชำระ ท่ีจะถือว่าเป็นลูกหน้ีค้างชำระตามกฎหมายจะเริ่มนับต้ังแต่เมื่อใด  
❖ หนังสือแจ้งเตือนเพ่ือเรียกเก็บภาษี ตามมาตรา 61 แห่งพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 

พ.ศ. 2562 จะต้องดำเนินการภายในเดือนใด และต้องแจ้งเตือนกี่ครั้ง  
❖ การคำนวณเงินเพ่ิมและเบี้ยปรับเริ่มต้นและสิ้นสุดอย่างไร มีวิธีการนับเงินเพ่ิมและเบี้ยปรับอย่างไร  
❖ การแจ้งรายการภาษีค้างชำระในที่ดินและสิ่งปลูกสร้างไปยังสำนักงานที่ดิน หรือสำนักงานที่ดินสาขา  

เพ่ือระงับการจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรมเก่ียวกับทรัพย์สินที่มีภาษีค้างชำระการจดทะเบียนสิทธิ
และนิติกรรมโอนกรรมสิทธ์ิหรือสิทธิครอบครองในที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้าง (ที่ดินประเภทใดบ้างที่ต้อง
แจ้ง สิ่งปลูกสร้างทีค่้างชำระต้องแจ้งด้วยหรือไม่)  

❖ การทบทวนการประเมินภาษีตามมาตรา 53 แห่งพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 
2562 มีข้ันตอนกระบวนการอย่างไร และหากไม่ได้แจ้งการประเมินในปี พ.ศ. 2564 จะสามารถ
ทบทวนการประเมินตามมาตรา 53 ได้หรือไม่ การทบทวนจะเกิดข้ึนได้ในกรณีใดบ้าง  

❖ การคำคัดค้านเพ่ือทบทวนการประเมินตามมาตรา 73 แห่งพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
พ.ศ. 2562 เป็นอำนาจใคร ผู้เสียภาษีต้องย่ืนภายในกี่วันนับแต่เมื่อใด มีวิธีการในการนับระยะเวลา
อย่างไร  
มีกรอบเวลาในการวินิจฉัยคำคัดค้านหรือไม่ หากเลยกำหนดเวลาดังกล่าวผลจะเป็นเช่นไร และเมื่อ
ได้รับแบบคำร้องคัดค้าน (ภ.ด.ส.10) จะมีข้ันตอนกระบวนการอย่างไร 
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❖ เมื่อองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินได้รับคำอุทธรณ์คำวินิจฉัยคำคัดค้าน เน่ืองจากผู้เสียภาษีมีความ
ประสงค์จะอุทธรณ์ต่อคณะกรรมการพิจารณาอุทธรณ์การประเมินภาษี องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน
จะต้องดำเนินการอย่างไร 

❖ การนำคดีข้ึนสู่ศาลโดยการฟ้องศาลใด  
❖ การย่ืนคำร้องขอคืนเงินตามมาตรา 54 แห่งพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 มี

วิธีการคืนเงินตามกฎหมายอย่างไร การคืนภาษีในกรณีทีม่ีการทบกวนการประเมินภาษี การคืนเงิน
ภาษีที่ไม่มีหน้าท่ีต้องเสียหรือเสียเกินกว่าจำนวนที่ควรต้องเสีย การคืนเงินภาษีตามคำวินิจฉัยอุทธรณ์
จะต้องดำเนินการแก้ไข และทำเช่นไรบ้าง  เก่ียวกับการคืนเงินทุกข้ันตอน 

❖ ข้ันตอนการจัดทำเอกสารเก่ียวกับเร่งรัดภาษีค้างชำระก่อนดำเนินการการออกคำสั่งยึด อายัด และ
ขายทอดตลาดในทรัพย์สินของผู้ค้างชำระภาษี (กระบวนทั้งหมดเก่ียวกับการยึด อายัด และขาย
ทอดตลาด ของภาษีป้าย ภาษีโรงเรือนและที่ดิน และภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง) ตลอดจนการลดยอด
ลูกหน้ีภาษีค้างชำระ และการจำหน่ายหน้ีสูญของภาษีค้างชำระ   

❖ บทกำหนดโทษทางอาญามีเรื่องใดบ้าง และมีโทษอย่างไร เช่น ความผิดเก่ียวกับการขัดขวางการ
ปฏิบัติหน้าท่ีของเจ้าพนักงาน ความผิดเก่ียวกับการไม่ปฏิบัติตามหนังสือเรียกหรือคำสั่ง ความผิด
เก่ียวกับการไม่แจ้งการเปลี่ยนแปลงการให้ประโยชน์ในทีดิ่นหรือสิ่งปลูกสร้าง ความผิดเก่ียวกับการ
แจ้งข้อความอันเป็นเท็จหรือนำพยานหลักฐานอันเป็นเท็จ   

วันที่สาม   เวลา 08.3๐ - ๑๖.3๐ น.     บรรยายหวัข้อ หลักเกณฑ์  ขั้นตอน วิธีการการคำนวณ และอัตราในการจัดเก็บภาษีป้าย 
ตามพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐  และที่แก้ไขเพิ่มเติม รวมทั้งกฎกระทรวงทีอ่อกตามความ
ในพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ที่เก่ียวข้องทกุฉบับ รวมทั้งปัญหาในทางปฏิบัติและทางออก
ในการแก้ไขปัญหา 
❖ การแต่งต้ังพนักงานประเมิน พนักงานเก็บภาษี และพนักงานสำรวจ เป็นอำนาจใคร ต้องจัดทำเป็น

คำสั่งและต้องแต่งต้ังทุกปีหรือไม่ และต้องจัดทำบัตรประจำตัวหรือไม่ อายุในการออกบัตรมีอายุการ
ใช้งานกี่ปี หากเปลี่ยนผู้บริหารท้องถ่ินต้องทำบัตรใหม่หรอืไม่ เพราะเหตุใด 

❖ การเตรียมข้อมูลการจัดเก็บภาษีประจำปี พ.ศ. 2567 จะต้องเตรียมข้อมูลอะไรบ้าง  
❖ ก่อนการสำรวจต้องดำเนินการอย่างไร ต้องประกาศก่อนการสำรวจไม่น้อยกว่ากี่วัน ต้องประกาศเรื่อง

ใดบ้างก่อนการสำรวจ 
❖ การสำรวจที่ดินและสิ่งปลูกสร้างต้องสำรวจทุกปีหรือไม่ สำรวจแล้วต้องดำเนินการอย่างไร ก่อนการ

สำรวจต้องจัดทำบัตรประจำตัวพนักงานสำรวจโดยอำนาจในการออกบัตรเป็นของใคร และบัตร
ประจำตัว 

❖ การจัดทำบัญชีรายการที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ภ.ด.ส.๓ และบัญชีรายการห้องชุด ภ.ด.ส. ๔ จะต้อง
ประกาศอย่างน้อยกี่วัน และต้องจัดส่งให้กับผู้เสียภาษีรายใดบ้าง และมีวิธีการจัดส่งกี่วิธี ต้องจัดทำ
ทุกปีหรือไม่และมีระยะเวลาแก้ไขบัญชีรายการที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง และบัญชีรายการห้องชุด 
หรือไม่ การประกาศและจัดส่งให้กับผู้เสียภาษีของปี พ.ศ.2565 จะจัดส่งรายใดบ้าง ต้องจัดส่ง
ทั้งหมดหรือไม่ การแก้ไขบัญชีรายการที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง และบัญชีรายการห้องชุดมีกี่วิธี อย่างไร
บ้าง เป็นอำนาจใคร  

❖ การประกาศราคาประเมินทุนทรัพย์ อัตราภาษี และรายละเอียดอื่นที่จำเป็น ภ.ด.ส.๑, ๒ ประกาศ
เมื่อไรเป็นอำนาจใคร และจัดทำแค่ไหน ทุกรายหรือเฉพาะผู้เสียภาษี มีผลทางกฎหมายอย่างไรถ้าไม่
ประกาศ ภ.ด.ส.๑, ๒ และนอกจากจะประกาศราคาประเมินทุนทรัพย์สินฯ ภ.ด.ส.1 และ ภ.ด.ส. 2 
แล้ว จะต้องประกาศอะไรเพ่ิมเติมหรือไม่  

❖ การแจ้งประเมิน ภ.ด.ส. ๖ สำหรับการจัดเก็บภาษีประจำปี ๒๕๖๕ มีแบบที่กระทรวงมหาดไทย
กำหนดเพ่ิมเติมอีกหรือไม่ เพราะเหตุใด ต้องแจ้งการประเมินเมื่อใด และเมื่อการแจ้งประเมินภาษี
เป็นคำสั่งทางปกครองจะต้องดำเนินการจัดส่งวิธีการใดได้บ้าง และหากส่งไม่ได้ไม่ว่าจะส่งโดยตรงกับ
ผู้เสียภาษีหรือสง่ทางไปรษณีย์ลงทะเบียนตอบรับ แต่ไม่สามารถส่งได้อาจเพราะบ้านปิด ไม่มีผู้รับ 
จดหมายจึงถูกตีกลับ จะต้องทำอย่างไร ถึงจะถือว่าผู้เสียภาษีได้รับแล้ว และมีกำหนดเวลาในการ
ปฏิบัติหรือไม่ อย่างไร  
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❖ การคำนวณภาษีให้ถูกต้องก่อนการแจ้งการประเมินภาษี โดยแยกการใช้ประโยชน์ มีหลักเกณฑ์
อย่างไร อธิบายคำว่า การใช้ประโยชน์หลายประเภท และการคำนวณภาษีในแนวนอนและแนวต้ัง 
แตกต่างกันอย่างไร  

ขั้นตอนการเร่งรัดภาษีค้างชำระก่อนการดำเนินคดี และการยึด อายัด และขายทอดตลาดทรัพย์สิน
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน 
❖ ภาษีค้างชำระ ท่ีจะถือว่าเป็นลูกหน้ีค้างชำระตามกฎหมายจะเริ่มนับต้ังแต่เมื่อใด  
❖ หนังสือแจ้งเตือนเพ่ือเรียกเก็บภาษี ตามมาตรา 61 แห่งพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 

พ.ศ. 2562 จะต้องดำเนินการภายในเดือนใด และต้องแจ้งเตือนกี่ครั้ง  
❖ การคำนวณเงินเพ่ิมและเบี้ยปรับเริ่มต้นและสิ้นสุดอย่างไร มีวิธีการนับเงินเพ่ิมและเบี้ยปรับอย่างไร  
❖ การแจ้งรายการภาษีค้างชำระในที่ดินและสิ่งปลูกสร้างไปยังสำนักงานที่ดิน หรือสำนักงานที่ดินสาขา  

เพ่ือระงับการจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรมเก่ียวกับทรัพย์สินที่มีภาษีค้างชำระการจดทะเบียนสิทธิ
และนิติกรรมโอนกรรมสิทธ์ิหรือสิทธิครอบครองในที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้าง (ที่ดินประเภทใดบ้างที่ต้อง
แจ้ง สิ่งปลูกสร้างทีค่้างชำระต้องแจ้งด้วยหรือไม่)  

❖ การทบทวนการประเมินภาษีตามมาตรา 53 แห่งพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 
2562 มีข้ันตอนกระบวนการอย่างไร และหากไม่ได้แจ้งการประเมินในปี พ.ศ. 2564 จะสามารถ
ทบทวนการประเมินตามมาตรา 53 ได้หรือไม่ การทบทวนจะเกิดข้ึนได้ในกรณีใดบ้าง  

❖ การคำคัดค้านเพ่ือทบทวนการประเมินตามมาตรา 73 แห่งพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
พ.ศ. 2562 เป็นอำนาจใคร ผู้เสียภาษีต้องย่ืนภายในกี่วันนับแต่เมื่อใด มีวิธีการในการนับระยะเวลา
อย่างไร มีกรอบเวลาในการวินิจฉัยคำคัดค้านหรือไม่ หากเลยกำหนดเวลาดังกล่าวผลจะเป็นเช่นไร 
และเมื่อได้รับแบบคำร้องคัดค้าน (ภ.ด.ส.10) จะมีข้ันตอนกระบวนการอย่างไร 

❖ เมื่อองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินได้รับคำอุทธรณ์คำวินิจฉัยคำคัดค้าน เน่ืองจากผู้เสียภาษีมีความ
ประสงค์จะอุทธรณ์ต่อคณะกรรมการพิจารณาอุทธรณ์การประเมินภาษี องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน
จะต้องดำเนินการอย่างไร 

❖ การนำคดีข้ึนสู่ศาลโดยการฟ้องศาลใด  
❖ การย่ืนคำร้องขอคืนเงินตามมาตรา 54 แห่งพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 มี

วิธีการคืนเงินตามกฎหมายอย่างไร การคืนภาษีในกรณีทีม่ีการทบกวนการประเมินภาษี การคืนเงิน
ภาษีที่ไม่มีหน้าท่ีต้องเสียหรือเสียเกินกว่าจำนวนที่ควรต้องเสีย การคืนเงินภาษีตามคำวินิจฉัยอุทธรณ์
จะต้องดำเนินการแก้ไข และทำเช่นไรบ้าง  เก่ียวกับการคืนเงินทุกข้ันตอน 

❖ ข้ันตอนการจัดทำเอกสารเก่ียวกับเร่งรัดภาษีค้างชำระก่อนดำเนินการการออกคำสั่งยึด อายัด และ
ขายทอดตลาดในทรัพย์สินของผู้ค้างชำระภาษี (กระบวนทั้งหมดเก่ียวกับการยึด อายัด และขาย
ทอดตลาด ของภาษีป้าย ภาษีโรงเรือนและที่ดิน และภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง) ตลอดจนการลดยอด
ลูกหน้ีภาษีค้างชำระ และการจำหน่ายหน้ีสูญของภาษีค้างชำระ   

❖ บทกำหนดโทษทางอาญามีเรื่องใดบ้าง และมีโทษอย่างไร เช่น ความผิดเก่ียวกับการขัดขวางการ
ปฏิบัติหน้าท่ีของเจ้าพนักงาน ความผิดเก่ียวกับการไม่ปฏิบัติตามหนังสือเรียกหรือคำสั่ง ความผิด
เก่ียวกับการไม่แจ้งการเปลี่ยนแปลงการให้ประโยชน์ในทีดิ่นหรือสิ่งปลูกสร้าง ความผิดเก่ียวกับการ
แจ้งข้อความอันเป็นเท็จหรือนำพยานหลักฐานอันเป็นเท็จ 

หลักเกณฑ์  ขั้นตอน วิธีการการคำนวณ และอัตราในการจัดเก็บภาษีป้าย ตามพระราชบัญญัติภาษี
ป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐  และทีแ่ก้ไขเพิ่มเติม รวมทั้งกฎกระทรวงที่ออกตามความในพระราชบัญญัติภาษี
ป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ทีเ่ก่ียวข้องทุกฉบับ รวมทั้งปัญหาในทางปฏิบัติและทางออกในการแก้ไขปัญหา  
❖ ความหมายของคำว่า ป้าย ตามพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ การพิจารณาคำว่า “ป้าย” ที่

ต้องเสียภาษีป้าย  
❖ ป้ายที่ได้รับการยกเว้นไม่ต้องเสียภาษีป้าย ตามมาตรา ๘ ตามพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐  

มีหลักเกณฑ์ในการพิจารณาอย่างไร, ความหมายของป้ายภายในอาคาร มีมองมุมทางกฎหมายแค่ไหน
อย่างไร, ความหมายของป้ายตามกฎหมายว่าด้วยทะเบียนพาณิชย์ มีหลักเกณฑ์ในการพิจารณา
อย่างไร, ป้ายของผู้ประกอบการเกษตรแบบใดถึงจะได้รับยกเว้นไม่ต้องเสียภาษี, ป้ายตามนโยบาย
รัฐบาลต้องเสียภาษีป้ายหรือไม่ อย่างไร เป็นต้น  
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❖ ความหมายของคำว่า “เจ้าของป้าย” ตามพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. 2510 หมายถึงใคร  
❖ การแต่งต้ังพนักงานเจ้าหน้าท่ี เป็นอำนาจใคร และแต่งต้ังพนักงานเจ้าหน้าท่ีในเรื่องใดบ้าง พนักงาน

เจ้าหน้าท่ีได้ต้องมีบัตรประจำตัวพนักงานเจ้าหน้าท่ี และอายุการใช้งานของบัตรมีหรือไม่ อย่างไร 
พนักงานเจ้าหน้าท่ีที่ได้รับคำสั่งแต่งต้ังทำหน้าท่ีใด 

❖ การสำรวจภาษีป้ายต้องสำรวจทุกป้ายหรือไม่ มีกฎหมายใดกำหนดหน้าท่ีของพนักงานสำรวจป้าย
หรือไม่ หากไม่สำรวจจะมีผลอย่างไร การสำรวจป้ายภายในสถานประกอบการมีวิธีการอย่างไร 
ดำเนินการขอเข้าตรวจป้ายภายในสถานประกอบการเป็นอำนาจหน้าท่ีใคร  

❖ การย่ืนแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป.1) ใครมีหน้าท่ีย่ืนแบบฯ และมีกำหนดเวลาและข้อยกเว้น 
อย่าง ย่ืนแบบในช่องทางใดได้บ้าง สามารถย่ืนแบบผ่านช่องทางอิเล็กทรอนิกส์ได้หรือไม่ 

❖ หลักการจัดเก็บภาษีป้ายตามมาตรา 7 แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. 2510 มีหลักการเช่นไร  
เป็นลักษณะการจัดเก็บแบบใด ต้องขออนุญาตติดต้ังป้ายหรือไม่  

❖ บัญชีอัตราภาษีป้ายท้ายพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ วิธีการคำนวณภาษีป้ายมีวิธีการ
อย่างไร  

❖ อัตราภาษีป้ายที่ใช้จัดเก็บ เป็นไปตามกฎกระทรวงกำหนดอัตราภาษีป้าย พ.ศ.๒๕๖๓ โดยเริ่มจัดเก็บปี 
พ.ศ. 2564 มีปัญหาหรือไม่มีการจัดเก็บอัตราภาษีป้ายแยกเป็นกี่ประเภท และการสำหรับป้ายที่
เคลื่อนที่หรือเปลี่ยนได้เป็นป้ายลักษณะใด มีอัตราข้ันต่ำหรือไม่ ป้ายเก่าท่ีเคยติดต้ังจะต้องเสียตาม
กฎกระทรวงใด เก่าหรือใหม่ ป้ายใดบ้างที่ต้องเสียตามกฎกระทรวงฉบับใหม่  

❖ ลักษณะของป้ายแตกต่างกันอย่างไร (เคลื่อนที่หรือเปลี่ยนได้มีลักษณะอย่างไร)  
❖ การประเมินภาษีมีกำหนดเวลาในการแจ้งประเมินหรือไม่  
❖ ผู้เสียภาษีจะต้องชำระภาษีป้ายภายในกี่วัน นับแต่เมื่อใด และมีวิธีการนับระยะเวลาอย่างไร มีวิธีการ

จัดส่งแบบแจ้งการประเมินภาษีป้าย (ภ.ป.3) กี่วิธี  
❖ ต้องมีหนังสือแจ้งเตือนในเรื่องใดบ้าง และมีระยะเวลาในการแจ้งเตือนกี่วัน  
❖ การคิดเงินเพ่ิมตามมาตรา 25 ตามพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ มีกี่กรณี และมีวิธีการ

คำนวณเงินเพ่ิมอย่างไร 
❖ การผ่อนชำระภาษีป้ายต้องย่ืนคำร้องภายในกี่วัน และสามารถผ่อนได้กี่งวด หากไม่ย่ืนแบบ (ภ.ป.1) 

สามารถผ่อนชำระตามกฎหมายได้หรือไม่  
❖ การวางชำระบางส่วนแตกต่างกับการผ่อนชำระตามกฎหมายอย่างไร มีแนวทางปฏิบัติอย่างไร ทำได้

หรือไม่ อ้างอิงตามความเห็นทางกฎหมายใด หรือมีคำพิพากษาใดมารองรับหรือไม่  
❖ วิธีการรับชำระบางส่วนทำเช่นไร การคิดเงินเพ่ิมในกรณีชำระบางส่วนต้องคิดอย่างไร  
❖ การอุทธรณ์ภาษีป้ายมีระยะเวลาในการอุทธรณ์เท่าใด เมื่อนับระยะเวลาในการอุทธรณ์อย่างไร มีแบบ

ที่ใช้ในการย่ืนอุทธรณ์หรือไม่ และต้องแต่งต้ังคณะกรรมการพิจารณาอุทธรณ์ภาษีป้ายหรือไม่ อย่างไร  
❖ การฟ้องคดีต่อศาลใด และมีกำหนดเวลาในการฟ้องคดีหรือไม่ อย่างไร  
❖ ลูกหน้ีค้างชำระภาษีป้ายเกิดข้ึนเมื่อใด  
❖ การบังคับทางปกครองกรณภีาษีป้ายค้างชำระ ต้องดำเนินการอย่างไร ข้ันตอน กระบวนการในการยึด  

อายัด และขายทอดตลาดในทรัพย์สินของผู้ค้างชำระภาษปี้ายตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วย
การยึด อายัดและขายทอดตลาดทรัพย์สินขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน พ.ศ. 2551 และที่แก้ไข
เพ่ิมเติม จะต้องเริ่มต้นอย่างไร และจัดทำแบบท้ายระเบียบในเรื่องใดบ้าง มีกำหนดเวลาและข้ันตอน
อย่างไร  

❖ บทกำหนดโทษตามพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. 2510 มีเรื่องใดบ้างและมีโทษอย่างไร 
❖ ปัญหาตามข้อหารือจากจังหวัดต่าง ๆ และกรณีที่เอกชนหารือ พร้อมแนวทางตอบข้อหารือจากกรม

ส่งเสริมการปกครองท้องถ่ิน แนวทางข้อหารือใหม่ๆ ที่เกิดข้ึนทั้งหมดมีข้อสังเกตอะไรบ้าง 
ประเด็นการปรับปรุงแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. 2510  

จะมีการแก้ไขเรื่องใดบ้าง เพ่ือเตรียมพร้อมรับมือการจัดเก็บภาษีปี พ.ศ. 2568 และข้ันตอนในการ
ปรับเป็นพินัยตามพระราชบัญญัติว่าด้วยการปรับเป็นพินัย พ.ศ. 2565 ท่ีเก่ียวข้องกับบทกำหนดโทษ
ที่มีปรับสถานเดียวของภาษีป้ายและภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง  
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❖ แนวทางการปรับปรุงแก้ไขเพ่ิมเติมภาษีป้าย ประเด็นต่าง ๆ เกี่ยวกับคำนิยามศัพท์, การแก้ไข
ข้อยกเว้นภาษีป้าย, การจัดเก็บภาษีป้ายสำหรับป้ายที่ติดต้ังล่วงล้ำในที่สาธารณะ, วิธีการจัดส่งเอกสาร
ต่าง ๆ ทางอิเล็กทรอนิกส์, ขยายเวลาในการย่ืนแบบแสดงรายการภาษีป้าย, กำหนดเวลาใหม่ในการ
ชำระภาษีป้าย, การคิดเงินเพ่ิมกรณีที่ไม่ชำระภาษีป้าย, การจัดเก็บภาษีป้ายสำหรับป้ายที่ติดต้ังไม่
ตลอดทั้งปี และการกำหนดประเภทป้ายใหม่, บัญชีอัตราภาษีป้ายใหม่ เป็นต้น  

❖ ข้ันตอนในการปรับเป็นพินัยตามพระราชบัญญัติว่าด้วยการปรับเป็นพินัย พ.ศ. 2565 ท่ีเกี่ยวข้อง 
กับบทกำหนดโทษที่มีปรับสถานเดียวของภาษีป้ายและภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง จะต้องดำเนินการ
อย่างไร ใครมีอำนาจปรับเป็นพินัยบ้าง และต้องแต่งต้ังเจ้าหน้าท่ีปรับเป็นพินัยหรือไม่ อย่างไร และมี
บทกำหนดโทษใดบ้างที่ต้องดำเนินการตามพระราชบัญญัติว่าด้วยการปรับเป็นพินัย พ.ศ. 2565 

❖ ถาม - ตอบ 
 
วิทยากรบรรยายโดย : อาจารย์วันวิสา ปรีชานันท์  ผู้เชี่ยวชาญกฎหมายภาษีท้องถ่ิน กรมส่งเสริมการปกครองท้องถ่ิน  
 
หมายเหตุ : กำหนดการและเวลาอาจมีการเปลี่ยนแปลงตามความเหมาะสม 

1. พักรับประทานอาหารว่าง เวลา 10.00-10.15 น. และ 14.30-14.45 น. 
2. พักรับประทานอาหารเท่ียง เวลา 12.00-13.00 น. 



                          โครงการพัฒนาศักยภาพบุคลากรท้องถิน่ ส านักสิริพัฒนา สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ 
                     559 อินทามระ 33 ดินแดง กรุงเทพมหานคร  10400 โทรศัพท์ 096-2632962  โทรสาร  0-2277-5826  
 

แบบตอบรับหลักสูตร 
 

“การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ภาษีป้ายที่ถูกต้อง วิธีการบังคับภาษีค้างชำระ การแก้ไขทบทวน การเพิกถอน 
การประเมินภาษี การรับชำระบางส่วน การปรับเป็นพินัย การขายทอดตลาดทรัพย์สิน วิธีการแก้ไขปัญหาข้อขัดแย้ง 
ระหว่างผู้เสียภาษีกับองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน พร้อมทั้งแนวทางการจัดเก็บภาษีป้ายที่แก้ไขเพิ่มเติมฉบับใหม่” 

 

ชื่อหน่วยงาน..............................................................................................................เลขที่.............................หมู่ที่...................... 
      ตำบล...........................................อำเภอ............................................จังหวัด....................................รหัสไปรษณีย์............................ 
      โทรศัพท์................................................................ชื่อผู้ประสานงาน.......................................มือถือ................................. 
 
 

 รายชื่อผู้เขา้รับการอบรม ดังน้ี 
 

1. ชื่อ (นาย/นาง/นางสาว)..............................................................นามสกุล..............................................โทรศัพท์มือถือ.......................................... 

    ตำแหน่ง...................................................  อาหารเจ     อาหารอิสลาม     อื่นๆ........................ไซส์เสื้อ......................... 
2. ชื่อ (นาย/นาง/นางสาว)..............................................................นามสกุล..............................................โทรศัพท์มือถือ.......................................... 

    ตำแหน่ง...................................................  อาหารเจ     อาหารอิสลาม     อื่นๆ.........................ไซส์เสื้อ......................... 
3. ชื่อ (นาย/นาง/นางสาว)..............................................................นามสกุล..............................................โทรศัพท์มือถือ.......................................... 

    ตำแหน่ง...................................................  อาหารเจ     อาหารอิสลาม     อื่นๆ.........................ไซส์เสื้อ......................... 
4. ชื่อ (นาย/นาง/นางสาว)..............................................................นามสกุล................................... ...........โทรศัพท์มือถือ.......................................... 

    ตำแหน่ง...................................................   อาหารเจ      อาหารอิสลาม      อื่นๆ....................ไซส์เสื้อ........................... 
 

กรุณา✓  เพื่อเลือกรุ่นที่ทา่นต้องการเข้ารับการอบรม   
 

  ระหว่างวันท่ี 28 - 30  มิถุนายน  2567 ณ โรงแรมแพร่นครา   จังหวัดแพร่ 
 

วิธีการชำระเงิน :   ค่าลงทะเบียนท่านละ 4,400 บาท (สี่พันสี่ร้อยบาทถ้วน) สามารถโอนเงินเข้าบัญชีเงินฝากออมทรัพย์ 
ธนาคารกรุงไทย จำกัด สาขา ทำเนียบรัฐบาลในนาม  “โครงการพัฒนาศักยภาพบุคลากรท้องถ่ิน”       
บัญชีเลขที่  067-0-07139-0  
 

➢ การสมัคร :  กรุณากรอกข้อมูลลงในใบตอบรับและกรุณาส่งใบตอบรับมาทาง  
Line ID: @mnd88  

หรือ e-mail: mevisions@gmail.com 
หรือ สามารถสมัครผ่านทางออนไลน์ได้ที่www.mevisions-training.com 

หรือ สมัครผ่านทาง Line ID: @mnd88      

***กรณีมีการเปลี่ยนแปลง รบกวนแจ้งเจ้าหน้าที่ด้วยค่ะ***  
 

• ขนาดเสื้อโปโล (นิ้ว)  S = 38, M = 40, L = 42, XL = 44, 2XL = 46, 3XL = 48 * 

ติดต่อสอบถามรายละเอียด โทรศัพท์ 098 276 3226 
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